

非遗里的
龙元素龙腾盛世
舞出幸福好日子

“起龙!”伴随着铿锵有力的呐喊声,日前,在里运河文化长廊清江浦景区国师塔广场,两条色彩艳丽的“游龙”随着音乐的节奏闪亮登场。在众多舞龙人的脚步和手势变换中,栩栩如生的“巨龙”追逐戏珠,在观众面前时而腾飞、盘旋翻滚,时而辗转腾挪、游弋穿行,场面十分热闹。

领头的便是运河群艺舞龙队的队长王虹,今年57岁的她,已经与游龙为伴5年了,平时还负责运河群艺舞龙队表演的编排工作。王虹说,在淮安,每逢重要节日,很多地方都会举行各种舞龙、舞狮的表演活动,这样的活动让节日更有味道,深受市民喜欢。王虹自小就喜欢这样的表演,经常追着舞龙队边跑边看。退休后,闲不住的她组建起运河群艺舞龙队。为了给观众带来精彩的表演,她走街串巷,拜访了多名舞龙民间艺人,学习他们的一招一式,舞龙

队队员们的技艺水平也得到不断提升。

“2019年,我组建了这支舞龙队,一直坚持至今。我们舞龙队的队员,因为热爱聚到了一起,享受着舞龙带给我们的无限乐趣。目前,我们运河群艺舞龙队有50多位队员,平均年龄50岁,最大的62岁。”王虹说,成立舞龙队后,市里有大型活动,他们都会积极主动参加。“这些年来,我们编排出不多市民喜闻乐见、具有浓郁地方特色的文艺节目,时常到各地表演,划旱船、舞龙、舞狮等极具地方特色的表演很受大家欢迎。”

“一场舞龙表演需要24个人齐心协力配合,经过多年的磨合和训练,大家配合得很好。”王虹说,“舞龙时不仅需要体力,一些动作和配合也具有很大难度。在舞龙的过程中,‘龙头’起主导作用,‘龙珠’引导,不断地变换舞龙套路,整体配合、首尾呼应,整条龙才能被舞

得活灵活现、翻滚自如。”

“为了把龙舞好、传承下去,我们队员一有时间就训练,如今,我们舞龙队的‘龙’,不但能舞,还能摆出‘国泰民安’‘天下太平’等各种造型。”王虹说,农历甲辰龙年即将到来,这段时间,他们不断受邀到各地进行舞龙表演,运河群艺舞龙队的队员们怀揣着对舞龙的热爱,将精彩的表演带给全市人民,让更多人感受到舞龙的魅力。

■融媒体记者 何剑峰 徐薇 周伟



扫一扫 看视频

新春走基层



来丁集 赶大集

“这真正是‘大场面’,太热闹了!”在外地上学刚返乡的小汪望着眼前的人山人海,耳边萦绕着此起彼伏的叫卖声,兴奋地感慨着。农历腊月二十七,年味正浓,一大早还在睡梦中的小汪被爷爷招呼起来,一起去淮阴区丁集镇赶大集、囤年货。

据小汪的爷爷说,丁集镇的大集应该算是淮阴区农村集市里地方最大、最热闹的了。从淮阴区北京北路出发,拐到珠江路,再沿着205国道一直往前,就到了丁集镇赶大集的地方——五里农贸市场。几年前,区里为了优化乡镇布局,撤销丁集镇、五里镇,以原丁集镇、五里镇行政区域,设立新的丁集镇。此后,镇里大集一直设立于此。

车还未完全拐进集市,就已经隐约看到卖东西的摊位了,还有村民拎着大包小包正往外走,绿油油的菜叶、红彤彤的草莓、新鲜的猪肉……大家的脸上洋溢着收获的笑容。

“家里种的菠菜5块钱一斤”“家里种的草莓16块钱一斤”“自家卤的牛肉批发价啦”……沿着五里农贸市场门前道路往里走,路边聚集了许多“专卖”摊位,摊贩们在热情地叫卖着。小汪发现,与自己平时在市区逛的农贸市场不同,这里大多数的摊位都是以“卡车”为

“单位”,而且只卖一种货物。卖辣椒的是一大卡车拖过来,堆成小山似的,卡车周围一圈买辣椒的人。

小汪的爷爷说,住在城区的不少老年人都会算准日子到农村赶大集。大集上的菜、肉新鲜是优点之一,价格还相对便宜,摊位多,选择的余地也多。这次他带着孙子打算多买些猪肉、牛肉回去,囤起来,留着过年。

卖肉的摊位,大集上有许多,多到数不过来。小汪的爷爷挑了一个新鲜的大猪腿,让老板现场剁开。只见老板抡起菜刀,举过头顶,手起刀落,“砰砰”地剁肉声、干净利落的动作还引得几个路过的年轻人围观。剁好的肉拿个大塑料袋装好,小汪的爷爷唤小汪来拎肉,却见小汪在不远处的摊位上挑选菠萝蜜,手里还举着一根烤肠不时往嘴里递。

“这里啥都有,卖菜的、卖肉的、卖水果的,还有小吃、零食,这不就是妥妥的吃货‘天堂’嘛!”小汪接过爷爷手里的肉,激动地说。“那边还有卖春联的。”说着,小汪就拉着爷爷往春联摊位方向走去,“春联总是要买的,今天一块带回去,省得再跑一趟了。”

临近大年三十的一次赶集,不仅让小汪感受到别样的烟火气,还有浓浓的年味儿。来赶集的人们互相祝福,问候着彼此的近况,分享着彼此的喜悦和收获。

■融媒体记者

张祥 高婷婷 陈帅
通讯员 徐振 陈诗雨



一到淮安,好工作“迎”上来!

新春走基层

本报讯 江苏共创人造草坪有限公司、江苏瀚康新材料有限公司、淮安华顶鞋业……2月7日下午,在高铁淮安站,当过节返乡的人一走出站台,迎面就看到了12家淮安企业提供的431个岗位。

当日,淮安市职业介绍服务中心联合我市部分企业、市人力资源和社会保障信息中心、高铁淮安站开展“职等回家 送岗祝福”招聘活动,欢迎返乡务工人员留淮就业。

“这么多好工作,看来过年期间我要好好考虑还要不要出去了。”从苏州回淮过年的杨敏智,在服务台前不停地咨询着,“这两年每次回来,都能感觉到家乡淮安的变化越来越大,环境越来越好,经济的发展也更好了,未来的机会也多。”想到能更多地与家人团聚,又能有更好的未来,杨敏智心动不已。

“我们的薪资正常也在六千元左右呢!”看出杨敏智的心动,江苏共创人造草坪有限公司招聘主管张梦杰,不失时机地推介起了自家企业。作为淮安第一家上市企业,目前,用工需

求量比较大,为了吸引更多的返乡人员来企业就业,他们还出台了更多奖励政策。

让“返乡流”成为建设更美淮安的“人才流”,淮安市职业介绍服务中心当天还为过往的市民发放企业用工需求信息、返乡人员创业服务指南等资料,为返乡人员送上新春“礼包”。“春节期间,我们将通过进商超、进社区等活动,加大对返乡人员招聘力度、政策宣传力度,吸引广大返乡人员留在家乡、建设家乡。”淮安市职业介绍服务中心副主任王普说。

■融媒体记者 何剑峰

文明旅游是最美的风景

本报讯 古香古色的建筑、精美绝伦的画舫、缓缓流淌的千年运河……雪后的里运河文化长廊清江浦景区,处处诗意盎然。昨日上午,由市文明办、市体育局、淮安日报社主办,市长跑运动协会承办的2024淮安市乐跑迎新春活动在这里举行,用充满活力和希望的脚步,迎接新年的到来。

据介绍,本次长跑路线以国师塔广场为起点,沿里运河慢行步道至彩虹桥后返回起点,线路全长约3公里。虽然人数众多,但活动结束后地面依然干净整洁,没有留下任何垃圾。“现在大家素质都很高,不会有乱扔垃圾等不文明行为。”跑步爱好者曹莹莹说。活动主办方提醒,美丽的风景给人以美好享受,游客的文明举止和行为也是美丽风景的一部分,春节假期将近,大家出门旅游,在享受美景的同时也要做文明游客。

■融媒体记者 陈帅

